

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 21 de Octubre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.022

## Los empréstitos FORZOSOS DEL SIGLO XIX.

Se ha dicho que abrigaba el gobierno el pensamiento de pedir a los contribuyentes un anticipo forzoso, vistas las dificultades que la situación de los mercados han suscitado al empréstito grande; y aunque luego se ha desmentido el rumor, no será ocioso recordar las operaciones que con aquel carácter se han llevado a cabo en este siglo, en épocas también tristísimas para la patria.

En 11 de Febrero de 1805, el generalísimo del reino, príncipe de la Paz, exigió al comercio de la nación, por medio de repartimiento, un préstamo reintegrable de 45 millones de pesetas, con interés de 6 por 100 anual.

En 24 de Abril de 1806 se exigió otro de seis millones de pesetas a los propios de los pueblos, con interés de 4 por 100 anual, y reintegrable en tres años. Sin haberse reintegrado este préstamo, se exigió otro en 25 de Abril de 1808, de nueve millones de pesetas a los mismos propios, con iguales condiciones.

Por acuerdo de la Junta suprema de gobierno de Valencia de 11 de Junio de 1808, se exigió un préstamo de 10 millones de pesetas sin interés, prometiéndose su reintegro, cuando mejoraran las circunstancias.

La Junta central de gobierno distribuyó en 25 de Septiembre de 1808, un préstamo de cinco millones de pesetas con interés de 4 por 100, entre la grandeza, el clero, el comercio y personas pudientes, de cuya suma solo pudo realizarse 1.438.870 pesetas, por haber vuelto a ocupar los franceses la capital de la monarquía.

En 12 de Noviembre de 1808 exigió al Principado de Cataluña la Junta suprema de gobierno del Reino, un préstamo de tres millones de pesetas sin interés, y en aquel mismo año, las Juntas provinciales de gobierno exigieron varios préstamos sin interés, importantes 15.500.000 pesetas, que fueron pagados por estas provincias: Córdoba, 5.000.000; Extremadura, 250.000; Asturias, 500.000; Cataluña, 2.250.000; y Baleares, pesetas 2.500.000.

En los años de 1810 al 13, ya por orden del Consejo Supremo de Regencia, ya por decreto de las Cortes, anticipó la ciudad de Cádiz 20.250.000 pesetas, sin que devengara interés más préstamo que el realizado en el último año, fijándose en 10 por 100 anual.

En los años de 1814 al 19 se realizaron otros préstamos sin interés, no excediendo del 8 por 100 los que los disfrutaron; cuyos préstamos, importantes 35.867.000 pesetas, fueron exigidos al Principado de Cataluña, consulados y comision de reemplazos.

En 1.º de Abril de 1823 exigió a Cataluña el capitán general un préstamo sin interés de 7.500.000 pesetas, y aunque declaró que se reintegraría con las contribuciones, ocurrió lo que con todos los anteriores, que no fué pagado hasta que se comprendió en la ley de arreglo de la Deuda de 1851.

En 1823 se exigieron a la ciudad de Cádiz varios préstamos por cuatro millones de pesetas, siendo muy curioso el impuesto por las Cortes en 9 de Septiembre a los vecinos de Cádiz y San Fernando, que debían abonar 1.750.000 pesetas mensualmente para atender a las obligaciones del sitio, no llegando a cobrarse más que 284.850.

Concluyen con este año la serie de préstamos forzosos que nos obligaron a exigir la guerra de la Independencia y la invasión francesa, debiendo contarse también entre ellos

el de tres millones de pesetas conve-nido en 9 de Mayo de 1808 con el comercio de Madrid por el gran duque de Berg, como lugar-teniente del reino, haciéndose efectivo solamente 2.271.500 pesetas, que fueron reintegradas en 1851 en Deuda amortizable.

Los exigidos para atender a las necesidades de orden interior son éstos:

En 30 de Agosto de 1806 se pidió a la nación un anticipo de 100 millones de pesetas, con interés de 5 por 100 anual, entregando el Tesoro pagarés que fuerón admitidos por cuartas partes en pago de contribuciones.

En 21 de Junio de 1848 se exigía a los mayores contribuyentes un anticipo de 25 millones, entregándoseles en equivalencia billetes del Tesoro con interés de 6 por 100, admisibles en pago de ventas de bienes del Estado y de toda clase de contribuciones y rentas.

En 19 de Mayo de 1854 se exigió el anticipo de un semestre de las contribuciones territorial e industrial, reembolsable por octavas partes; pero a consecuencia de los acontecimientos políticos que algunas semanas después ocurrieron, se suspendió su cobro, realizándose solo la suma de 12.209.861'25 pesetas.

En 14 de Septiembre de 1873 se decretó el último anticipo de que tenemos conocimiento, por la suma de 175 millones. Tuvo el doble carácter de empréstito voluntario y forzoso; pero habiendo fracasado la suscripción, fué preciso realizarlo de los contribuyentes por territorial e industrial. Se asignó a los títulos un interés de 6 por 100, debiendo amortizarse en pago de contribuciones por el 10 por 100 del cupo de cada año, y admitirse por su importe en pago de bienes del Patrimonio que fué de la Corona, solares del Buen Retiro, Pardo y la Casa de Campo. La realización del anticipo fué lenta y difícil, más que por la resistencia de los contribuyentes, por la tristísima situación en que el país se encontraba, desgarrado por tres guerras civiles a la vez: la carlista, la cantonal y la separatista de Cuba.

Asombra recordar aquel estado, que llevaba el espanto a los ánimos más esforzados. Cotizábase por entonces nuestra deuda al 3 por 100 a 10 por 100 de su valor nominal, y al poco tiempo, en Agosto de 1873, merced a las instituciones restauradas, se realizaba una emisión de 580 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro a 85 por 100 con interés de 6; se hacía otra en Febrero de 1878 de 160 millones en obligaciones de Aduanas a 85 por 100 y 6 de interés; y mejoraba por días nuestro crédito, al punto de que en Marzo de 1879, ó sea al año de la anterior, hacíamos otra emisión de 250 millones en Bonos del Tesoro al 88 por 100 y 6 de interés; preparándonos con esta serie de operaciones de crédito al arreglo de nuestra deuda, llevada a feliz término por el Sr. Camacho en 1882, que la unificó con la creación de las deudas a 4 por 100, perpétua y amortizable, deudas que comenzaron a cotizarse a 60 y 85 por 100, respectivamente, y que poco después adquirían el precio de 80 y 90.

Bueno es que tengamos todos bien presente estos hechos, porque nos advierten cuán costoso nos es restañar las heridas que inflieren a la patria la imprevisión y el desorden, y nos recuerdan, con legítimo orgullo, a la vez, que España no ha escaseado cuantos sacrificios le han exigido su independencia, su integridad y su honra.

Hay que reconocer, sin embargo, que aun contando con el buen deseo del pueblo español, la pesadez de los tributos, por un lado, y la falta de cosechas, por otro, harían difícil la apelación al anticipo.

## FILIPINAS

(PARTE OFICIAL)

**Tercera disciplinaria.—El cañonero «Manileño».—Dispersión del enemigo.—Disciplinarios desarmados.**

Manila 20 (recibido a las 5'40 tarde).—Tercera disciplinaria sublevada en fuerte Victoria, que guarnecía, y fioreada por la segunda al pasar por Piedras, dirigidos hacia los montes de Deagayan.

Para perseguir rebeldes se organizaron dos columnas: una al mando coronel Lasala, que marchó embarcada a Cabecera para cortarles el paso, y otra al mando teniente coronel Sanda, para atacarlos por retaguardia; ésta se hallaba el día 2 en Initán, sobre la pista de los rebeldes, cogiéndoles un rezago, dando que fué muerto en las inmediaciones de Opal.

El cañonero Manileño les hizo algunos disparos de cañón, causándoles bastantes bajas, y el coronel Lasala los alcanzó en Aguarán y los dispersó, haciéndoles también bajas.

Las otras tres compañías disciplinarias fueron desarmadas, y la segunda disuelta, mandada a Zamboanga por no convenir en el territorio de operaciones ni aun su diseminación en fuertes.—Blanco.

**Reclutas a Filipinas.**

El ministro de Ultramar manifestó anoche que los reclutas del último reemplazo no marcharán a Filipinas en el correo del día 7 del próximo mes, a no ser que las circunstancias lo exigieran de una manera imperiosa, en cuyo caso, tendrían que partir a bordo la instrucción.

Estos reclutas irán a formar parte de los batallones de aquel Archipiélago, aumentando dos compañías por batallón.

## Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

**Pequeños encuentros.—Varias partidas perseguidas.—El cabecilla Aguila, muerto.—Varios reconocimientos.**

Habana 20 (recibido a las 6'40 tarde).—En diversos encuentros, en Villas, enemigo tuvo cinco muertos y perdió cinco caballos. Tropas, cuatro heridos.

Emboscada guerrilla Colon en Monte Antilla (Matanzas), hizo un muerto.

Batallón Valencia, en dos días de persecución partidas Betancourt, Aguila y Sangui, hizo seis muertos y cogió armas y caballos, dos heridos. Aseguran fué muerto cabecilla Aguila.

En reconocimientos en distintos puntos provincia Habana, enemigo tuvo seis muertos.

Columnas de Cantabria, reconociendo lomas Remates (Pinar), destruyeron prefectura, haciendo tres muertos.

Un presentado Pinar.—Weyler.

**El soldado de Cascorro.**

El valiente soldado de María Cristina, cuyas heroicas acciones en Cascorro han merecido el aplauso de España entera, se llama Eloy González García.

Es madrileño e hijo de padres desconocidos.

Fuó a Cuba en Diciembre del 95 como voluntario.

Ingresó en el regimiento de María Cristina, que ha estado operando sin cesar.

Además de incendiar la casa ocupada por los rebeldes, según saben nuestros lectores, hizo prisionero al práctico que éstos llevaban, llamado Leonard Torres.

**Un cordobés valiente.**

Entre los actos de bizarría llevados a efecto por nuestros soldados, merece consignarse el del soldado cordobés Luis Ubeda, perteneciente al regimiento de húsares de la Princesa, y que en el combate de Bejugal mató él sólo a siete rebeldes.

Cuando luchaba con el séptimo—según telegrama a El Imparcial—se arrojó sobre él, le abofeteó, y luego le pasó de parte a parte de una estocada.

Cuando acabó el glorioso combate, el jefe de los húsares Sr. Aguilera, formó a la fuerza y la arengó, diciendo:—El soldado Ubeda vale él solo tanto como una sección!

En el acto fué premiado Ubeda con una cruz roja del Mérito militar pensionada.

Los oficiales de la Princesa regalaron al soldado la cruz.

Ayer llegaron a la Habana estos oficiales, siendo obsequiados con suntuoso banquete.

**Las fuerzas de Maceo.**

Según recibiendo en la Habana noticias que confirman que en los últimos combates de Pinar del Rio, las fuerzas de Maceo sufrieron terribles estragos.

Hay quien dice, no se sabe si con fundamento, que Maceo está herido.

**La salud de las tropas.**

Ha regresado a Pinar del Rio el inspector de Sanidad Sr. Losada.

Sus impresiones son altamente satisfactorias, pues a pesar del aumento extraordinario del contingente del ejército, las enfermedades han disminuido en un 20 por 100.

Las cifras exactas respecto de enfermería y mortalidad en la última decena del mes de Septiembre, son las siguientes:

Enfermos, 11.718; de estos, 875 del vómito.

El total de muertos por acciones de guerra y toda clase de enfermedades, es de 321, que da un promedio por 1.000 de 1'30.

En la trocha, el estado de salud es muy satisfactorio.

**Los heridos de Cascorro.**

Se ha confirmado que además del comandante Geron han resultado heridos en las acciones libradas junto a Cascorro, el de igual categoría D. Pedro González Sifontes, los tenientes Suárez Alvarez y Silverio Rodríguez, y el médico de Taragona, Sr. Sarmiento.

**El cónsul Lee.**

El cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Lee, niega que sea cierta la noticia que han dado los periódicos de que piense pedir licencia a su gobierno y marcharse a Nueva-York.

Al contrario, dice que piensa seguir en la Habana e influir en los correspondientes yankees para que no envíen a sus periódicos las invenciones disparatadas de que los llenan.

**Recibimiento entusiasta**

Ha sido recibida con gran entusiasmo en Puerto-Príncipe la columna del general Jimenez Castellano.

**Disturbios entre los laborantes**

Algunos periódicos cubanos refieren los graves disturbios surgidos en el seno de la Junta suprema de los laborantes, que ha tenido sesiones borrascosísimas, terminadas muchas de ellas como el Rosario de la Aurora.

«Estal la indignación—dice un periódico—que hay contra la delegación, que se habla de darle una «soba» al mismísimo Estrada Palma.

Ya días atrás parece que el secretario recibió una bofetada de cuello vuelto de manos de otro laborante envidioso y desagradecido, el cual le increpó de mala manera y le llamó títtere y mentecato.»

**El «Satrústegui»**

Según telegramas de ayer, este vapor salió a las cinco de la mañana de Cabo Verde con rumbo a las Antillas, conduciendo el pasaje y efectos transbordados del Montevideo.

## IMPRESIONES POLÍTICAS

Para explicar los infortunios del gobierno en la negociación del empréstito, el Sr. Cánovas, siguiendo su costumbre, echa la culpa a los liberales por no admitir como él presentó, la ley de ferrocarriles.

Su órgano El Nacional, dice por su parte:

«Respecto a la ley de auxilios a los ferrocarriles, no pudo el gobierno imponer el interés de la paz a las rebeldías del amor propio de los señores fusionistas, sino resignándose a una transacción, que es la causa de todas las dificultades con que ahora se tropieza.»

Pero si la enmienda del Sr. Montero Rios era tan disparatada, ¿por qué la admitió el Sr. Cánovas? No se dijo entonces por el Sr. Cánovas, por todos los conservadores y por toda la prensa oficiosa, que el acto del Sr. Montero Rios era un acto, no solo de prudencia, sino de gran patriotismo?

Ahora podrá el Sr. Cánovas alegar todas las reservas imaginables, pero entonces no alegó ninguna, expresando, por el contrario, júbilo y confianza al obtener la ley.

El Sr. Cánovas decía entonces, y repetían sus órganos, que con el contrato de la Tabacalera aseguraba el mercado interior; y el extranjero con los ferrocarriles y con Almadén.

Los hechos han demostrado que se ha equivocado lastimosamente; porque la casa Rothschild rechaza el contrato de Almadén; la banca extranjera rechaza interesarse en un empréstito exterior, y las Compañías de ferrocarriles desdeñan la ley de auxilios por estimarla deficiente.

Estos hechos han producido el fracaso del empréstito; y al verse encima con este quebranto más, el Sr. Cánovas lo quiere poner en la cuenta del partido liberal, cuando es público que ha surgido por complicaciones del mercado exterior; por no obtenerse ventajas importantes en la guerra de Cuba, y porque todo el mundo ve que el gobierno marcha sin brújula y sin saber por donde anda.

Con mucha claridad lo dice hoy también nuestro colega El Tiempo al pasar lista a todas las desventajas, torpezas e imprevisiones del gobierno.

Los momentos son solemnes—dice—y entendemos que el patriotismo impone un cambio de frente.

El Sr. Cánovas no puede subordinarlo todo al resultado de las operaciones militares de Cuba, que pudiera retrasarse; es deber de los gobiernos marchar delante de los acontecimientos, en lugar de ir arrastrado por ellos, sin que se limite la acción directora del poder al mecanismo de cobrar los tributos, hacer las quintas y enviar soldados a combatir donde los pidan; sobre todo, es preciso gobernar.

Y gobernar es cosa muy distinta de dis-

poner de la Gaceta y de salir como se puede de las dificultades del momento.

## UN MILLON DE PESOS para España.

Los españoles en América.—El Sr. Villar.

Hoy ha llegado a Madrid, donde permanecerá algunos días antes de embarcarse de nuevo para la República Argentina, el Sr. D. Anselmo Villar, una de las personalidades más conspicuas de la colonia española en aquella República. Presidente de la Cámara de Comercio española de Buenos-Aires, de la Sociedad Española de Beneficencia, primer accionista del Banco Español, el Sr. Villar, poseedor de una gran fortuna, debida a su continua laboriosidad y acrisolada honradez, ha contribuido constantemente durante su larga permanencia en aquel país a conservar vivo en los corazones de sus compatriotas el culto ferviente a la madre patria. Siempre fué el primero en poner su persona y su fortuna a servicio de toda idea patriótica; su nombre aparece a la cabeza de todas las suscripciones, cuando de aliviar desgracias ó de honrar el nombre de España se trata.

Debido a la entusiasta iniciativa del Sr. Villar, ayudado de otros compatriotas, se ha levantado una suscripción entre los españoles residentes en la República Argentina, con objeto de ofrecer un buque de guerra a España. La suscripción asciende ya a la respetable cantidad de 700.000 pesos, y el Sr. Villar nos asegura que pasará de un millón antes de Diciembre, época en que será remitido su importe a la Península, para que sea empleado en el indicado objeto.

## EL CZAR Y EL KAISER

Francia disgustada.

Paris 20 (7'25 n.).—Los telegramas de Alemania, que dan cuenta de las entrevistas de los emperadores Guillermo y Nicolás, han producido vivo disgusto.

Lo que más molesta a las gentes es el hecho de que el emperador de Rusia usara uniforme alemán y uniforme ruso el emperador de Alemania.

Se recuerda que el Czar no quiso aceptar aquí nombramiento militar alguno, y su deferencia para el ejército alemán es muy comentada.—(De El Nacional.)

El emperador de Rusia ha devuelto hoy su visita al de Alemania, quien la recibió en la estación del ferrocarril.

El soberano moscovita. Hegó a esta población a las doce y cuarenta de la tarde, y salió, de regreso a Darmstadt, a las dos y treinta de la misma.—Fabra.

## Notas de un curioso

LA «DAMA BLANCA» de Darmstadt.

Descansando de su viaje triunfal por Francia, los Emperadores de Rusia encuentran actualmente en Darmstadt, alegre y tranquila residencia de los padres de la Czarina.

Haciendo vida de familia y prescindiendo de las pompas y esplendores de su alta posición, Nicolás II y su augusta esposa disfrutan alegremente de los encantos de aquella corte, donde la Czarina pasó los días de su infancia.

El castillo de Darmstadt, olvidado durante mucho tiempo por los pueblos europeos, solo atento a las graves complicaciones internacionales y a los manejos de la alta diplomacia, en que para nada intervienen los príncipes de Hesse, ha adquirido actualmente gran relieve, merced a la visita imperial.

Entre las tradiciones que se conservan de la augusta residencia, figura una muy interesante, que se refiere a la llamada *Dama blanca*, de Darmstadt, calificativo con que la leyenda designa a la condesa Inés de Oolaminda que murió de amor y que, en ocasiones solemnes, se aparece a los huéspedes del palacio.

El conde de Reiset, concienzudo historiador del reinado de María Antonieta, ha legado preciosos datos acerca de la popular leyenda, que tiene su origen en uno de los períodos más importantes de la historia de Francia.

Interesante es la siguiente anécdota, que se atribuye a M. de Malesherbes:

«La vispera de su ejecución—dice éste refiriéndose al desgraciado Luis XVI—el rey me preguntó si había encontrado en los alrededores del Temple a la *Dama blanca*.

—No, señor—le respondí.

—Ignorais—replicó que, según una preocupación popular, siempre que va a morir un príncipe de mi familia aparece vagando alrededor del palacio una mujer vestida de blanco?»

Al reproducir esta anécdota en la colección de cartas inéditas de María Antonieta, el conde de Reiset consigna que Luis XVI sentía aquella superstición por influencia de la reina. Pero es oportuno hacer constar que no fué solamente María Antonieta quien hizo que se apoderase del espíritu del rey esa preocupación.

Entre los papeles que dejó a su muerte el príncipe Jorge de Hesse, se encontró uno que contiene la descripción de la manera cómo se le apareció la *Dama blanca*.





# Pectoral de Cereza

del Dr. AYER  
Para Resfriados,  
TOSSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más aguda, calma la inflamación de la membrana, despierta la secreción y produce un sueño reparador. Para la cura del resfriado, tos ferina, y todas las afecciones pulmonales que son tan propensas a los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS**  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Los numerosos médicos que emplean la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al CLORURO-FOSFATO de CAL CRISTALIZADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** Tisis, Bronquitis crónica, Tosse aguda y Peritonitis, Sanguis Las Cápsulas Pautauberger se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la medicina bajo la forma de solución.

## GRAN BAZAR DE LONDRES

EL PRIMERO EN ESPAÑA

Esta nueva casa es la que más barato vende las sillas y colchones de muelles de todas clases. Mobiliarios completos a precios reducidísimos.

32—Atocha—32

### Los GRANDES REMEDIOS del DR. AUDET

**Pildoras antisépticas.**—Curan la tisis pulmonar y los catarras crónicos del pecho. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito. —10 pesetas caja.

**Antinervioso Howard.**—Tónico del sistema nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocandria, neurastenia, toda debilidad, falta de memoria y resolución. —4 pesetas.

**Para curar el estómago.**—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maître* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal Robin* las dispepsias por falta de jugos gástricos. —4 pesetas.

**Para curar el oído.**—El *Acetate Neuwert* cura las dolencias leves del oído, desobstruye el conducto, disolviendo el cerumen, y hace más sensible el oído a las vibraciones de la voz. —4 pesetas.

**Para curar el reumatismo.**—Agentes comprobados. Contra el dolor que caracteriza el ataque de reuma ó gota, *Pildoras Antirreumáticas Audet*, que quitan el dolor en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese *Antirreumático Reyser*. —10 y 4 ptas.

**Venéreo y sífilis.**—Contra la blenorragia (gota miliar, etc.), tómese el *Antiblenorráico Incl.* Contra la sífilis, el *Antisifilítico Couper*. —4 ptas. cada uno. Siempre dan buenos y rápidos resultados.

**Impotencia.**—El *Fluido Vital, Gotas Veriles, Globos Vitales y Perlas del Serrallo* (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes remedios para restablecer las partes genitales debilitadas por abusos o vejez. Está dispensadamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar la salud.

**Herpes.**—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el *Antiherpético Glover*. —4 pesetas.

**Hidrocarburos del Dr. Audet.**—Con aspirar solamente sus aromas, se curan los resfriados y catarras leves, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles a los asmáticos y tísicos. —2 ptas. frasco.

De venta y prospectos en Madrid, Borghini y C., Valverde, 11; Barcelona, Fernando VII, 7; Valencia, droguería San Antonio; Zaragoza, Coso, 33; Valladolid, Orates, 33; Bilbao, Ascao, 7; Santander, Blanca, 15; Málaga, Compañía, 15; Granada, San Jerónimo, 13, y demás boticas y droguerías de España. — Van por correo.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

# SERVICIOS DE LA

## COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. —El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. —El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27 para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

**Retorno.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Ceruía, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

### LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Erancochee y Buhire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1931. De Manila saldrá cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1931.

### LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

### SERVICIOS DE AFRICA

#### LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

### SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. —Redújase pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de regularidad.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

## SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

|  | PESETAS. |
|--|----------|
| Por una estación particular  | 800      |
| Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma           | 600      |
| Por una estación de uso público  | 1.000    |
| Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central | 5        |
| Por un idem para comunicar solo con el aparato principal                               | 5        |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador                         | 51       |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones   | 70       |
| Por cada otra dirección  | 70       |
| Por un conmutador de dos direcciones   | 4        |
| Cada otra dirección  | 2        |
| Un timbre (al año)   | 10       |

## IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. —Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

### LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET

Curan la tisis pulmonar y los catarras crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.

## LA GRESHAM

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

(THE GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.)

FUNDADA EN LONDRES EN 1848 y establecida legalmente en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua sin estar sujetos a sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:  
CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL.º MADRID

## ALFOMBRAS

Liquidación verdad de todas las existencias de estos Alfombreros: sedería, lanería, pañería y tapicería: moqueta, brussels, terciopelos, flor crisantema a mitad de su precio

Carrera San Jerónimo, 7 y 9, entresuelo

PRECIO FIJO

## GRAN BAZAR INGLÉS

Primera y única casa en España que vende las gamas legítimas inglesas a precio que nadie puede competir. —Magníficos juegos de alcaoba y toda clase de mobiliarios sin competencia en los precios.

Infantas, 1 (próximo a la de Fuencarral)

## LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA—SANTANDER

## RIVAS Y SANZ

Camisería II, PRÍNCIPE, II Novedades

Cuarenta cabritilla superior y piel perro 2 y 1/2 50 ptas.  
Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 3 por 5 50  
Pañuelos batista jacón, preciosos dibujos, 1/2 docena 2 50  
Calcetines ingleses, pura lana, 1/2 docena 11

PARAGUAS, IMPERMEABLES, PLAIDS, MANTAS DE VIAJE

Grandes novedades.—Precios baratísimos

## RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y Cº

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y Cº, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coolearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT Y Cº, con la ventaja circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro a menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento da los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, da tono a los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de la carne, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y Cº.

Paris. — Casa GRIMAULT Y Cº  
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

MUEBLES, COMEDORES, DESPACHOS, ALCOBAS

Luis XV, Cortinas, sillonerías, últimos modelos y estilos

Muñoz y Almansa.—Príncipe, 13, entresuelo

## PURGANTE

El más suave y eficaz de cuantos se conocen es el: **Sedlitz Gustavo Chantreaud**

Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas, restablece el estómago, calma el apetito después de la comida y asegura los malos hábitos. No confundir con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chantreaud, con los marcos registrados que acompaña.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Precio 2,50 Ptas.—Cajas de metal a propósito para los que viajan 1 Pta

Único preparador: GUSTAVO CHANTREAUD, Farmacéutico.  
108, Rue Vieille-du-Temple, PARIS

Único depositario en ESPAÑA: Doctor ANTONIO BARRERA

Octubre 21) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 64

## EL PAJE

DEL DUQUE DE SABOYA

POR ALEJANDRO DUMAS

—Supongo que nadie tendría esa desfachatez, pues por mi santiguada que a quien tal dijera le cascara las liendres como al profeta de mal agüero que el otro día encontré en el camino. Mas vamos a lo que importa: tratase de socorrer a ese pobre Coligny, que se las ha ná nada menos que con cincuenta mil hombres. Cincuenta mil hombres! Qué os parece? Sospecho que mi sobrino tiene miedo y abulta las cosas.

Los tres generales se sonrieron.

—Si mi hermano dice cincuenta mil, respondió Andelot, —son cincuenta mil, monseñor.

—Y antes sesenta que cincuenta mil añadió el mariscal Saint-André.

—Que opinais vos, señor de Enghien?

—Lo mismo que estos señores, monseñor.

—Con que por lo visto siempre sois de opinión contraria a la mía?

—No, señor condestable, —replicó Andelot; —pero opinamos que el almirante dice la verdad.

—Pues bien! ¿Estais prontos a exponer algo para socorrer al almirante?

—Estoy pronto a exponer la vida —respondió Andelot.

—Nosotros también —dijeron a una el mariscal y el duque.

—Siendo así, todo va bien —dijo Mont-

morency. — ¡Voto a bríos! — exclamó oyendo un gran ruido en la antesala. — ¿Quién mueve ese alboroto?

—Monseñor — dijo uno de los oficiales de guardia, — es un hombre que acabamos de prender en la puerta de Ham.

—Llévadle a la cárcel.

—Creemos que es un militar disfrazado de campesino.

—Ahorcadle.

—Asegura que viene de parte del señor almirante.

—Trae carta ó salvoconducto?

—No, y por eso le tenemos por espía.

—Enrodadle.

—¡Alto! — gritó una voz en la antesala. — No se enrueda tan a dós por tres a la gente, aunque lo mande el señor condestable.

Y después de una gran batahola y de un movimiento que denotaba una lucha, penetró un hombre.

—Monseñor, cuidado con lo que vais a hacer — exclamó Ivonnet — es Maldiente.

—Y quién es Maldiente? — preguntó el condestable.

—Es el segundo mensajero que os envía el señor almirante: hemos salido juntos de San Quintin, y habiendo tomado el camino de Ham, llega, naturalmente, dos horas más tarde que yo.

En efecto, era Maldiente, que no encontrando en Ham a Montmorency había tomado un caballo y corrido a escape a la Fere por si algún obstáculo hubiese detenido a Ivonnet en el camino.

En qué consistía que habiendo Maldiente marchado en traje militar y con un pliego del almirante, llegase vestido de campesino?

—Yo lo adivinaré al perspicaz lector en uno de los capítulos siguientes.

### CAPITULO XXVIII

#### EL ESCALAMIENTO.

No extrañe el lector que con una exactitud más propia del historiador que del novelista consignemos todos los pormenores del cerco de San Quintin, cerco igualmente glorioso para quien lo emprendió y para quien lo sostuvo.

Además, en nuestro concepto, la grandeza de un país se mide así en sus derrotas como en sus victorias.

Después de la gloria de los triunfos resplandeció la de los desastres.

En efecto, qué pueblo no hubiera sucumbido después de Crécy, de Poitiers, Azincourt, Pavía, San Quintin y Waterloo? Pero Dios no había dejado a Francia de su mano, y después de cada caída, Francia se ha levantado más grande y poderosa que antes.

A la noche siguiente a la de la partida de Ivonnet y Maldiente, fueron a participar a Coligny que los centinelas del arrabal de la Isla creían oír un rumor de zapata, corrió el almirante al lugar amenazado, pegó el oído al suelo a fuer de capitán experto, y levantándose, dijo:

—No es rumor de zapata, sino de cañones que arrastran; el enemigo aproxima las baterías.

Miráronse los oficiales, y adelantándose Jarnac, dijo:

—Señor almirante, ¿sabeis que todos opinan que el punto no es sostenible?

—El almirante se sonrió, diciendo:

—Lo mismo opino yo, señores, y sin embargo ya veis que lo hemos sostenido cinco días. Si me hubiese retirado cuando me instabais, hiciera ya cinco días que el arrabal de la isla estaría en poder de los españoles, y se hubieran efectuado los trabajos que han de practicarse para atacar la ciudad por este lado. Y cuenta, señores: cada día que ganamos nos es tan

necesario como al ciervo perseguido los últimos soplos de su aliento.

—Cuál es vuestra opinión, monseñor?

—Mi opinión es que por esta parte hemos hecho cuanto humanamente cabe, y conviene aprovechar en otra nuestra fuerza y vigilancia.

Inclinándose los oficiales en señal de aquiescencia.

—Al amanecer — prosiguió Coligny — las baterías españolas romperán el fuego, y al amanecer es necesario que hayamos trasladado a la ciudad todos los cañones, municiones, faginas, carros, angarillas y herramientas que aquí tenemos. Parte de nuestra gente va a ocuparse en eso mientras la otra amontonará en las casas la leña que he mandado preparar, y la pegará fuego. Yo mismo cuidaré de la retirada, mandando cortar los puentes.

Y viendo en torno a los infelices dueños de aquellas casas que escuchaban esas órdenes con asfijado semblante, les dijo:

—Amigos, si no incendiáramos vuestras casas, los españoles las demolerían para proporcionarse materiales para sus parapetos y trincheras. Sacrificadlas vosotros mismos al rey y a la patria; a vosotros os encargo de pegar fuego.

Miráronse los moradores del arrabal de la isla, dirigiéronse algunas palabras en voz baja, y avanzando uno de ellos, habló de esta manera:

Señor almirante, yo me llamo Guillermo Peuquet, y me encargo de incendiar mi casa, que es aquella que veis, una de las mayores del barrio; y mis vecinos y amigos harán con las suyas lo que yo con la mía.

—Es cierto, hijos míos? — preguntó el almirante enternecido.

—Lo pedis para el bien del rey y de la patria, señor almirante?

—Sosteneos quince días conmigo, y salvamos a Francia — dijo Coligny.

—Y para sosteneros quince días más, es menester que peguemos fuego a nuestras casas?

—Creo que sí, amigos míos.

—Y una vez incendiadas nuestras casas, ¿prometéis resistir?

—Prometo hacer cuanto sea dado a un caballero leal y adicto al rey y a la patria — dijo el almirante; — a quien hablare de rendir la ciudad, le arrojare de lo alto de la muralla, y si yo hablo de rendirla, haced conmigo lo mismo.

—Está bien, señor almirante — respondió un vecino del arrabal; — cuando ordenéis incendiar las casas, pegaremos fuego.

—Confío que se respetará la abadía de San Quintin — exclamó una voz.

Volvió el almirante, y conociendo a Lactancio, respondió:

—La abadía menos que los demás edificios, pues desde su azotea se domina toda la muralla de Rémicourt, y una batería establecida en aquella altura impondría la defensa de la muralla.

Alzó Lactancio los ojos al cielo exhalando un suspiro.

—Además — continuó el almirante sonriéndose — San Quintin es ante todo el patrón de la ciudad, y no se indispone con nosotros si impedimos que su abadía sirva para armar a sus protegidos.

Aprovechando en seguida aquel momento de entusiasmo que parecía inspirar a todos una sola y misma abnegación, ordenó que comenzaran a conducir a la ciudad los cañones y acarrearan varios objetos por él indicados, todo con el mayor sigilo posible. Pusieron manos a la obra, y cumplió decir que mostraron gran resolución y entereza, así los que lleva-